



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxw.com.cn>
E-mail：kxjdb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 2023年第112期

教育部印发通知

部署各地教育行政部门做好暑期校外培训治理工作

通知指出，各地要充分发挥“双减”工作专门协调机制作用，就做好暑期“双减”工作召开专门会议、作出系统部署、周密制定方案、明确任务措施，推动各项工作有力、有序、有效开展

2023年暑期将至，为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，巩固学科类培训治理成果，深化非学科类培训监管，防范化解各类风险，帮助广大中小学生学习度过一个健康、平安、充实而有意义的暑期，近日，教育部印发通知，部署各地教育行政部门认真做好暑期校外培训治理工作。

通知指出，“双减”政策落地正处于承上启下的关键阶段，校外培训治

理工作取得积极进展，但学科类培训“隐形变异”、非学科类培训协同监管不足等问题依然存在。各地要充分发挥“双减”工作专门协调机制作用，就做好暑期“双减”工作召开专门会议、作出系统部署、周密制定方案、明确任务措施，推动各项工作有力、有序、有效开展。

通知要求，各地要保持高压态势，严厉打击隐形变异，深入推进网络化

治理，针对群众举报、舆情监测等渠道反映的隐形变异违规培训问题，快速核查、联动处置，加大违法违规案例曝光力度。各地要坚持多措并举，深化非学科类培训监管，细化明确部门职责分工，对完成整改的培训机构严格审批，纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台统一管理，从严做好培训材料和从业人员资格审查，全面加强价格监测和预收费监管。

通知强调，各地要树牢底线思维，严防风险安全隐患，全面开展培训机构风险隐患排查和风险防范管控，常态化开展培训机构“爆雷”“冒烟”监测，切实保障群众利益。各地要积极宣传科学教育理念，引导家长理性看待、慎重选择校外培训，提醒家长防范预付消费相关风险，指导家长帮助孩子合理安排暑期学习生活，营造假期良好氛围。

(来源：教育部)

科学导报

为进一步继承和发扬中国优秀传统文化，培育慈善理念，增强广大师生的社会责任感和使命感，让山区的小朋友感受到爱心和温暖，6月18日，太原市迎泽区双塔北路小学开展了“爱心援西藏，捐衣暖童心”为藏区捐赠衣物公益活动。全校师生、家长共同参与，凝聚爱、传递爱、播撒爱，将这份浓浓的爱心传递在双北校园的每一个角落。

据了解，这是双北小学第二次面向西藏开展的爱心捐赠。2022年11月10日的第一次捐赠，全校仅用短短48小时共计捐赠衣服几千余件，每一包衣物都是大家满满的爱，每一包衣物都是双北师生浓浓的情。6月18日，他们开启了第二次捐赠衣物活动，该校领导对此次活动极其重视，认真制订方案，进行周详的安排部署，面向全校师生、家长发出活动倡议书，号召大家一同奉献爱心，传递温暖。全体师生积极响应，圆满完成此次活动，再一次见证了双北师生浓浓的情、满满的爱。

班主任组织各班开展了班会活动，通过观看视频、照片的形式了解到在西藏山区孩子们艰苦的生活和学习环境，感受了现在良好生活的来之不易。同时鼓励学生们通过写信的方式表达对藏区小朋友的关心，孩子们在开往西藏康巴太阳部落站的“博雅号”火车票上

太原市迎泽区双塔北路小学 爱心援西藏 捐衣暖童心



一笔一划写下想对藏区小朋友说的话，饱含了自己的祝福和浓浓的民族团结之情。

学校发出倡议后，班上的学生

和家长们都积极响应，把孩子们闲置的衣服、裤子、帽子、鞋子等都清洗干净，用开水消毒杀菌并打包带到学校。老师们也纷纷献出爱心。在学校

领导和全体班主任老师的带领下，老师及学生们对大家捐赠的衣服进行登记、归类、整理打包，现场秩序井然。

(张敏)

科学导报

为扎实做好师德师风问题整治工作，推进师德师风建设，6月18日下午，太原市迎泽区桃园小学召开师德师风建设专题会议，全体教师参加会议。

会上，副主任薛丹组织全体教师学习《教育部近日公开曝光第十二批7起违反教师职业行为十项准则典型

太原迎泽区桃园小学 召开师德师风 建设专题会议

典型案例》，同时对《新时代中小学教师职业行为十项准则》文件等开展了集体学习。

此次学习通过以案说纪，持续强化了学校全体教师的思想政治和师德师风建设工作，确保了每位教师知准则、守底线，坚决落实师德师风第一标准，深入践行教师职业行为十项准则要求。

通过此次学习，全体教师纷纷表示要自律自强，形成自觉，践行良好师德师风，维护良好师风，为清廉学校建设贡献力量。

(通讯员 高智聪)

太原市晋源区第三实验小学六年级语文教研组

深耕细研踏歌行 教研互学谋新篇

科学导报 近日，太原市晋源区第三实验小学六年级语文教研组全体教师贯彻国家“双减”政策，并围绕这一主题开展教学教研活动。

进入六月，六年级的语文教学进入了总复习阶段。为了在有限的时间实现高速有效复习，老师们分享了他们的思路。

老师张梅分享了《古诗词专题复习》。张老师用诗画结合的创意吟诵方式让学生感受到了古诗词的画面美、意境美。张老师还鼓励学生学以致用，在读写结合中，激发了学习古诗词以及热爱祖国语言文字的思想感情。通过诵读复习，积累古诗词，真正帮助学生提高了古诗词的运用能力。

老师李晓改分享了《修辞手法专题复习》。李老师在立足教材的基础上聚焦学情，将分层教学扎实有效落实。通过题型之间的联系与递进，结合实际的适时补充，充分体现了语文学习的综合性与实践性。李

老师通过忆、识、读、写，帮助学生进一步对以往所学进行整合，使所学

内容更加清晰化、深刻化，既做到对教材的整体梳理，又做到了融会贯通，激发了学生运用修辞手法进行写作的兴趣。

老师张转分享了《习作专题复习》。张老师从小学生考试命题作文、半命题作文、自拟题目作文三种习作类型的审题方法，巩固学生的审题技巧，之后通过分析习作的选材，巩固习作选材的方法，提高学生选材的能力。

老师高钰从“建立多种机制，保障有序复习”“丰富复习形式，点燃学习兴趣”“优化‘分层’策略，促进个性发展”“落实习惯养成，提升学习品质”四个方面分享了他们组织复习的方法与策略，提醒老师们在复习的过程中，要“心中有本，目中有人，手中有法”，扮演好一个设计者、促进者、鼓励者的角色。了解、关心每一个孩子，激发他们学习的兴趣。

老师王书香向大家分享了她在教学过程中通过目标分层，提升教学质量的相关经验与做法。由于孩

子基础知识和能力水平不同，有着不同的复习需求，因此在复习过程中要基于学情，根据学生知识点的掌握情况，查缺补漏，分层复习。对于基础知识掌握牢固的学生，就侧重安排他们加强阅读和写作的复习训练；对于中等学生，则是抓牢基础，适当提高；对于后进生就稳扎稳打，把地基夯实。

老师李莉在班级组建学习小组，发挥学生们主观能动性，在互帮互助中，让各个层次的孩子取得更大的进步。老师代亚萍从“以课内为本，辐射课外”“兼顾差异，分层设计”“以生为本，鼓励自主探究”三个方面展开，说明作业是课堂教学的补充和延伸，是重要的教学环节。

教研活动让教育的丰厚思考和美好愿景，在云端之间碰撞、沉淀。好风凭借力，扬帆正当时。在今后的教研教学中，学校将继续加强学习，将学到的优秀成果内化、融合、赋能，为提升教学教研质量笃行不怠。

(通讯员 王小丽 李莉)

教育部

部署2023年普通高校招生录取工作

2023年全国高考平稳顺利结束，招生录取工作即将开始。近日，教育部对高校招生录取工作作出部署，要求各地各高校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大精神，严格规范管理，全力维护高校招生录取公平公正。

教育部要求，坚持正确教育评价导向，严格规范做好高考成绩发布工作，引导考生树立正确的升学观和成才观。加强对招生录取工作的组织领导，精心制定工作方案，认真落实工作责任，严格执行招生政策和招生计划，严格做好考生志愿填报和投档录取，确保招生录取工作平稳有序实施。

教育部强调，强化招生监督管理，严肃招生工作纪律，严格遵守高校招生“十严禁”“30个不得”“八项基本要求”等工作要求，严格落实招生信息“十公开”，认真落实国家、省级、高校、中学四级信息公开制度，自觉接受社会监督。招生录取期间，向社会公开举报电话和咨询电话，安排专人接待，及时回应考生和家长关切。认真落实监管责任，会同有关部门组织开展招生录取检查，对违规行为依法依规严肃处理。

教育部明确，优化招考宣传及考生服务，做好政策解读、信息查询和温馨提示等服务工作。深入实施“高守护”行动，充分利用信息化手段，积极为考生提供更有针对性、实效性的志愿填报指导服务。会同市场监管等部门，加强对个人或校外培训机构开展志愿填报活动的监管，严肃查处收取高价咨询费用、价格欺诈及虚假宣传等问题，提醒考生谨防“高价志愿填报指导”“诈骗陷阱”。

(来源：教育部)

太原迎泽区文新小学六年级学生 争做阳光友爱向善正气好队员

科学导报 6月19日上午，太原市迎泽区文新小学六年级学生举办了以“新时代筑梦，争做阳光、友爱、向善、正气好队员”为主题的升旗仪式。在雄壮的国歌声中，五星红旗徐徐升起。

学生代表郭恩彤进行了以“端午飘香，毕业寄深情”为题的演讲，通过讲解端午节的历史背景及由来，队员们懂得了端午节不仅是传统节日，而且是民族节日、爱国节。中华民族崛起的过程中，正是无数爱国志士为国家抛头颅、洒热血，国家才一步步地壮大起来，大家才能坐在明亮的教室里安心地学习。此外演讲还从行为准则和道德规范两方面对全体学生提出了倡议，呼吁大家做新时代的好少年。

伴随着音乐声，六年级大队委对全校学生佩戴红领巾和队队礼的方法进行了示范讲解，并对五年级大队委进行了队旗传递，希望他们能够带领文新小学走向更加美好的未来。五年级的三名大队委也分别进行了发言，表示要将文新小学优良传统传承下去，让文新小学的明天更加辉煌。

最后，学生贺雅萱为一年级学生赠言，希望学生们能够茁壮成长，用勤奋和汗水书写自己美好的未来，用实际行动去谱写文新小学的华丽篇章。

(郝艳)

怀仁城镇第三小学

六年级学生赴省劳动实践基地参加研学实践

科学导报 6月18日，怀仁城镇第三小学六年级近百名师生走进省劳动教育实践基地，开展了为期一天的实践主题活动。在活动过程中，学生们勇于实践，积极探索，在参与、体验、成长中努力成为更好的自己。

活动开始前，教官向学生们提出了要求：希望学生们文明守纪、团结合作，积极地参加实践活动，在实践中增长知识、增才干、砺意志。

队列训练随着口令声正式拉开了序幕。教官们亲自示范，手把手纠正学生们的动作。这些动作，看似简单，但要做到统一到位，实属不易。炎热的夏日，学生们的额头沁出不少汗珠。全体参训不怕苦、不怕累，从一开始的小动作不断，到后来的纹丝不动，他们严格要求自己，学习每一个动作，经受住了考验和锻炼。

实践活动内容丰富，衔接紧凑。团队拓展、茶艺、传统面点……形式多样的活动不仅开阔了学生的视野，增强了学生团队合作的精神，还让大家在实践中增长了见识，提高了学习生活的能力。通过不断体验新的实践活动，学生充分感受到了校园生活之外的乐趣。

实践活动内容丰富多彩，带队教师认真负责，全方位实施指导和保护，做到了让家长放心、学校安心。活动结束后，孩子们都说，在制作过程中感受到了团队协作的重要性，生活实践课十分快乐。

(组稿 潘今白)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
官方微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信
(今日头条)

执行主编：黄晶
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿

张敏 郝艳 李丽 闫婷

